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на нашу думку, залишається розробка й впровадження нових концепцій 

розвитку особистості в умовах тривалої поліфакторної депривації її базових 

потреб. 
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Косович О. В. 

Тернопільський національний педагогічний університет 

імені Володимира Гнатюка 

СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ІНКЛЮЗИВНОГО 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

У сучасних соціальних умовах життєдіяльності соціалізація будь-якої 

дитини знаходиться в нерозривній кореляції з організацією інклюзивної 

освітньої практики, яка передбачає створення рівних стартових умов для 

максимально можливого академічного та соціального зростання всіх дітей, 

включаючи нетипових. Під нетиповістю в даному випадку розуміється 

наявність флуктуації (відхилення) від загальноприйнятої норми в позитивну 

або негативну сторону, що безпосереднім або опосередкованим чином тягне за 

собою прояв у особливих індивідів спотвореного ходу соціального розвитку і 

наявності певних соціально-педагогічних прогалин в області якісної 

інтеріоризації сукупності академічного базису і досвіду взаємодії з соціумом. 
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До варіативних форм нетиповості можуть бути віднесені інвалідність, 

приналежність до етнічних, культурних, релігійних, лінгвістичним меншин 

тощо. 

Становлення інклюзії у сфері освіти є резистентним процесом створення 

комфортного навчально-виховного простору, що забезпечує задоволення 

особливих освітніх потреб кожного учня. В цьому аспекті ключовим агентом 

конструювання сприятливих педагогічних умов виступає особистість педагога 

інклюзивного класу, який ініціює створення адекватних освітніх траєкторій, що 

дозволяють розкривати внутрішній потенціал індивіда до продуктивного 

становлення персональної «Я – концепції» особистості. Розкриваючи 

семантику статусно-рольової концепції ініціації дій вчителя інклюзивного 

класу, М. Петерсон, описує репертуар біхевіоральних дій педагога в контексті 

активізаційної моделі комбінованого злиття зусиль всіх суб’єктних груп, 

залучених до процесу побудови тактики інклюзії. Характеристика 

комплексного впливу педагога на процес соціального становлення та розвитку 

особливої дитини в умовах інклюзивного освітнього процесу представлена і в 

менеджерській інтерпретації Т. Сміта. Згідно з його поглядами «становлення 

інклюзивної моделі навчання і виховання можливе лише в ситуації 

координуючої ролі вчителя, організуючого й ініціюючого практику повноцінної 

участі нетипових індивідів в цілісній шкільній спільноті» [2, c. 30]. 

Аналогічної точки зору дотримується і С. Ваухн. Виходячи з його позиції 

«якісна функціональність вчителя інклюзивного класу завжди безпосереднім 

чином детермінує цілісне благополуччя учнів, які відрізняються від більшості 

своїх однолітків за певними параметрами» [3, c.71]. 

Становлення інклюзії у сфері освіти є резистентним процесом створення 

комфортного навчально-виховного простору, що забезпечує задоволення 

особливих освітніх потреб кожного учня. 

На наш погляд, представлена позиція має значний ступінь раціональності, 

оскільки висувається ключова статусно-рольова характеристика педагога як 

основної особи, що формує техніки залучення нетипового учня в серію 

академічних і соціальних ініціатив. Одночасно з цим ми вважаємо за доцільне 

конкретизувати рольовий репертуар вчителя як педагогічного інструктора, що 

задає базові орієнтири для створення релевантних навчальних програм і 

активних дій дитини щодо поліпшення власного соціального самопочуття в 

дитячому колективі. Для досягнення оптимуму педагогічного інструктування 

необхідно впровадити в академічну дійсність ряд певних опцій в 

хронологічному порядку: 

1. Ідентифікація особливих освітніх потреб. Є первинною і ключовою 

умовою у формуванні основних соціально-педагогічних детермінантів у 

процесі досягнення всебічної інклюзії нетипових індивідів в серію стандартних 

імперативів і сукупність деяких поведінкових патернів. Своєчасність і 

релевантність діагностики можливих соціально-педагогічних антиномій і 

проблем при освоєнні заданого академічного базису і сукупного набору 

соціального праксису служить провідним пусковим механізмом для 
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встановлення релевантних форм подальшої інтерактивності з індивідом, що має 

певні відхилення від норми завдяки біосоціальним факторним детермінантам. 

Педагогічне інструктування вчителя полягає в якісному підборі діагностичних 

методик і процедур. 

2. Складання релевантної навчальної програми відповідно до освітніх 

потреб конкретного нетипового учня. Є сукупністю цілеспрямованих актів 

діяльності щодо поліпшення резидуального (залишкового) реабілітаційного 

потенціалу нетипової дитини шляхом посилення її персональних можливостей 

до освоєння переліку дисциплін базового і надалі професійно-варіативного 

циклів. Процес педагогічного інструктування визначається тут як процес 

знаходження постійного і гнучкого балансу в системі «цілеспрямовані дії 

вчителя – ефективність результатів дитини». У цьому контексті надання 

педагогічних інструкцій полягає в налагодженні комбінаторного взаємовпливу 

різних суб’єктних груп, які полегшують процес залучення особливого індивіда 

в ряд академічних ініціатив, які розширюють його власні ментальні і мнемічні 

функції. 

3. Реалізація на первинній основі сконструйованої і адаптованої під 

потреби особливого учня програми навчання. Визначається як активізаційна 

лінія по становленню стійких інтенцій всіх індивідів до повноцінного 

функціонування особливих індивідів в академічному і соціальному аспектах. 

Семантика педагогічного інструктування полягає в даному разі в застосуванні 

вчителем сукупності реалізаційних і базових оціночних критеріїв, що 

дозволяють створити релевантне уявлення про продуктивність розробленої 

академічної програми. Суттєвою диспозицією тут служить також розгорнута 

рефлексія фактичних перспектив соціального становлення особливого індивіда 

при його взаємодії зі своїми ровесниками і дорослими. 

Професійна активність вчителя інклюзивного класу полягає в 

практичному застосуванні нетривіальних техніки і форм роботи з усіма учнями 

інклюзивної групи, включаючи нетипових індивідів. 

Бінарна затребуваність формування соціально-компетентнісних рис 

детермінується розробкою їх поліаспектної функціональності при наявності 

спотвореного біологічного і психосоціального онтогенезу особливого індивіда, 

що має набір відхилень від загальноприйнятого імперативу. 

4. Проміжний моніторинг результатів апробації. Передбачає проведення 

каузальної (причинно-наслідкової) оцінки підсумків впровадження адаптованої 

програми навчання. Суттєвою соціально-педагогічною домінантою в даному 

контексті є забезпечення ефекту холістичності, що грунтується на 

комплексному баченні результатів успішності залучення нетипового учня в 

серію академічних і соціальних ініціатив. Педагогічне інструктування в 

позначеній контекстуальній парадигмі вбирає в себе професійну рефлексію на 

рейтингові показники формальної ступеня успішності нетипових дітей при 

виконанні ними блоку певних академічних і соціальних завдань. 

5. Апробація інноваційних елементів навчальних програм в умовах 

існуючих академічних реалій. Професійна активність вчителя інклюзивного 
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класу полягає в цій ситуації в практичному застосуванні нетривіальних техніки 

і форм роботи з усіма учнями інклюзивної групи, включаючи нетипових 

індивідів. Смислова сутність педагогічних інструкцій складається тут у 

забезпеченні комплексу вербальних і невербальних побажань стосовно кожної 

суб’єктної групі, залученої в практику інклюзії. Значущим соціально-

педагогічним аспектом в цьому напрямку є прояв індивідуальної креативності 

вчителя інклюзивного класу як центрального агента і фасилітатора 

(посередника) при усуненні варіативної проблематики нетипового учня з 

одночасним досягненням необхідного рівня соціально-педагогічної підтримки 

як в безпосередньому, так і в кондуктивному руслі. 

6. Підсумковий контроль і постійна експертиза ступеня і якості впливу 

навчальних, соціальних та виховних впливів на генералізацію цілісного 

зростання і розвитку нетипової дитини. Грунтується на дотриманні принципів 

резистентності, системності, тематичної релевантності, особистісної орієнтації і 

продуктивного еволюціонування основних академічних і соціальних модулів 

діяльності вчителя інклюзивного класу. Базова сутність педагогічних 

інструкцій детермінується на даному етапі через постійну оцінку досягнутих 

нововведень в контексті здатності особливих індивідів екстеріоризувати 

внутрішній потенціал до самовстановлення. Роль вчителя при цьому полягає в 

досягненні кореляції між вузькою та широкою семантичної дефініцією 

інструктування, яке спирається одночасно на рішення центральних смислових 

завдань навчального процесу. 

Отже, реалізація соціально-педагогічних аспектів інклюзивної освітнього 

процесу завжди вбирає в себе здатність до системного аналізу основних 

модифікацій, що проводяться в навчально-виховному середовищі, які 

дозволяють змінювати внутрішні і зовнішні характеристики реального ступеня 

функціонування інклюзії. Роль педагога інклюзивної групи визначається через 

формування організаційних і менеджерських ініціатив по досягненню ефекту 

плюралізму у варіативному контекстуальному розумінні. 

Список використаних джерел: 

1. Peterson M. J. Inclusive teaching: The journey towards effective schools for 

all learners. Boston, MA: Pearson Education, Inc, 2010. P. 150-151. 

2. Smith T. E. Teaching students with special needs in inclusive settings. 

Boston, MA: Pearson Education, Inc, 2008. P. 29-31 

3. Vaughn S. & Bos, C.S. Strategies for teaching students with learning and 

behavior problems. Upper Saddle River, NJ: Pearson Education, Inc., 2012. P. 71-72. 

 

 

 

 

 

 

 

 



224 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
ВІСНИК 

  

науково-дослідної лабораторії  

«Інклюзивна педагогіка»   
 

 

 

 

Випуск VІ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


